上海警备区成立70周年 "薪火相传 奋进一流"主题征文选登



1955年11月4日上海警备区成立。从黄浦江畔的硝烟散尽到改革开放的春潮涌动,再到新时代国际大都市的日新月异,一代代警备区官兵恪尽职守、不辱使命,为上海的解放、建设、改革、发展和社会稳定建立了不朽功勋。在上海警备区成立70周年的历史坐标上,警备区政治工作局携手军地,以"薪火相传奋进一流"为主题,发出跨越历史的征文邀约。一篇篇带着赤诚的文字破空而来,字里行间,有回忆、有感动、也有祝福与憧憬。让我们透过铅字的厚度,一起回望薪火相传70年的光辉岁月,展望奋进一流新征程的强军新篇。

用"好八连"精神 写好"好八连"文章

※丁惠荣※

"南京路上好八连"是军队的一面旗帜,也是驻沪部队的一个窗口。

记得1993年春节一过,警备区开始筹划有关"好八连"命名30周年的报道。我所在的警备区群工处,计划从人民群众关心支持的角度,对"好八连"做一些报道。

我和同处的江跃中干事受领了这项任务。在以后的近一个月里,先后采访了上百个对象,有市区政府部门、街道居委、乡村,也有工厂、商店、学校,从市中心繁华的南京路商圈,到金山、奉贤的远郊偏僻农村,足迹遍布全市,八连到过哪里,我们采访就跟进到哪里。我俩几天几夜躲在解放日报档案室里,翻阅了将近30年的报刊资料……

一天晚上, 江干事写着写着, 突然感到肚子一阵剧痛, 头上的汗珠直往外冒。第二天一早, 在处长韩胜宝的催促下, 他去85 医院作了检查, 被诊断为胃出血3+, 要求他住院治疗。可他怕耽误八连的报道, 恳求医生开了一些药又返回了办公室, 急得他远住十几公里外的母亲, 每天打老远给儿子送营养锅、老母鸡汤, 为他补充营养。

经过努力,我俩完成了1.5万余字的 长篇通讯《三十年深情溢浦江——上海人 民学习关心好八连纪实》。1993年4月22 日,《人民日报》在头版头条以《三十年深 情溢浦江——上海人民学习关心"南京路 上好八连"纪实》刊发了报道,紧接着《解 放日报》《文汇报》《新民晚报》等,都以较 大篇幅进行了报道,在军内外引起了强烈 反响。全市城乡再次掀起了学"八连"爱 "八连"活动的新高潮。

这组报道至今又过去了30多年,如今,"南京路上好八连"根据军政需要,已经转型。但"好八连"全心全意为人民服务的宗旨永远没变,拥政爱民活动在深入;上海人民关心支持"八连"的热情始终不减,拥军优属工作不断推出新成果。上海双拥模范城、模范单位、模范个人如雨后春笋般,在全市城乡茁壮成长。

三张凭证里的传承

※刘巾婧※

在黄浦区人武部财务凭证柜里,存放着三种不同年代的凭证:一张是前辈蔡老师手写的演训经费凭证,一张是我刚入职时核对的凭证,一张是如今新人录入的电子保障凭证。这三张凭证,不仅记录着军队财务的发展变迁,更串联起一代代财务人"守廉洁、保打赢"的薪火传承。

第一张凭证已经泛黄,上面的钢笔字迹工整得如同印刷体,经费用途清晰标注,附件里的物资验收单、领用人签字一

应俱全,甚至在金额小写旁,还特意用红笔标注了大写复核痕迹。刚接触财务工作时,蔡老师把这张凭证放在我面前:"军队财务没有'差不多',每一笔数字、每一个签字,都连着部队的'粮草',连着战斗力。咱们手里的笔,重过千钧啊!"这种"把凭证当生命守"的严谨,成了我职业生涯的第一堂"传承课"。

第二张凭证,是2017年我独立处理的某专项补助。这张凭证人员数量多,金额数字大,必须准确无误发放到每个参训人员的银行卡里。我反复核对了三遍,确保每一个环节都经得起推敲。完成核算后,我学着蔡老师的样子,把发票与附件整齐叠放,进行装订。我觉得,所谓传承,就是把前辈的初心,变成自己的日常。

第三张凭证,是新入职的小郑录入的电子演训经费凭证。是新入职的小郑录入的电子演训经费凭证。如今,财务工作早档变入信息化时代,纸质凭证变成了电子档案,支付方式也从跑银行的手写凭证,变成了统一纳入的集中支付体系,但"认真对待每一份凭证"的要求从未改变。我带着小郑逐笔核对电子数据:查看经费科目是否与演训需求对应,确认附件扫描件是是否与演训需求对应,确认附件扫提在否清晰完整,检查电子签名是现系统生规成的一处计算不合理时,小郑眼里满是成就感:"我现在终于懂了,这份认真,就是最好的传承"

两次特殊的申请书

※戴 煌※

1974年底,一辆闷罐车把我们这些新兵,从外地拉到了上海,开始了军营生活。三个月后,我被分到上海警备区某部一连当战士,巧得很,那年正好遇上一连支农,去海边外三灶种地养猪,这对我这个城市兵来说,真是苦不堪言。但我及时调整心态,什么事都干,什么苦都吃。

当时,许多一起入伍的同年兵,纷纷递交了入党申请书,我也连夜起草了入党申请书。我发挥自己的绘画特长,在形式上下功夫,用图画纸精心设计了一本小开放了的野氅语境,选择了伟人的的野氅语境,选择了伟人的的野氅语境,选择了伟人的的野氅语龙,进行了排版,用红蓝笔花了三天,制成了特殊的申请书。至今我还记得,申请书最后写到:"一个人组织上入党一生只有一次,而思想上入党却是一生一世。"指导员把我的这个申请作为典型向上汇报,我也如愿入了党。

转眼,我已超期服役,虽刚入党,也是 作为骨干培养的。国家恢复高考后,我即 打了退伍报告,进入了高考复习状态。就 在我准备退伍回家参加高考时,传来了要 开展边境自卫反击战的消息,部队进行了 战前动员。这时,我接到了妈妈的来信, 她说:孩子,你现在已经是党员了,在党需 要的时候,应该勇敢地站出来呀!其实, 我也已经做好了上战场的准备。



我马上写好了请战书,上面就两行字:共产党员说话是算数的,我坚决要求 上前线!

那天在连队饭堂里,指导员刚结束动员讲话,我第一个站起来,大声读完了请战书,然后咬破右手食指,用鲜血,在请战书上按上了手印。指导员带头鼓掌,并让我赶快包扎一下。接着有不少战士如此效仿,全连没有一个掉队的,受到了上级的通报嘉奖!

四十多年过去了,这两份申请书,依然历历在目,难以忘怀。

("智"助后勤"上台阶"

※杨继根※

1970年12月,我从江苏靖江应征入 伍来到上海警备区某部。进入营区大 门,我们看到了山脚下的营房,是用毛价 搭起来的茅草房,但生活设施一应俱全。

我在警备区后勤部机关当参谋时,善于出谋划策,"智"助后勤"上台阶"。一天,我被领导安排去某仓库了解库存物资实现搬运机械化的情况,脑海中勾起了新兵时参加横云山仓库国防施工的场景,意识到国防施工也要加强经济核算,提高施工质效。当天晚上,我写了一个情况反映,建议用经济办法管理国防施工。建议保快被传到了总后相关部门,并很快在总后内部刊物上刊登,标题就是上海警备区采用经济办法管理国防施工。

为掌握情况,我经常到所属部队或后勤部机关各个处搜集素材,了解好的经验做法,及时向部领导反馈。在军械处,处长朱新良讲了某海防部队执行任务时,因下雨路滑,导致雷达车侧翻的意外事故,他介绍,军械处从加强武器装备管理入手,要求全区沿海部队举一反三,及时采取整改措施。我觉得,军械处在武器装备管理中严字当头不是小题大做,而是防警性渐,就写了一个情况。情况反映到了警格区首长那里,直至惊动了总后领导。从那以后,警备区沿海部队的军械管理不断加强,完好率连续多年保持100%,为强军

备战作出了积极贡献。

我还与时任的两位领导曹克武、金钟合写了一本书——《现代城防后勤概论》,由解放军出版社出版,从一个特定的角度,对现代城防后勤作了一番认真的探索。以此为现代城防后勤建设和发展,尽了自己的一份责任。

七十载荣光的滋养

※朱耘慧※

准海中路晨曦微露,图书馆钟声穿透薄雾。办公桌上键盘敲击声与营区的号角交织,这是我作为军队文职人员,入职警备区徐汇离休所第五年的寻常清晨。从初入军营的懵懂学生,到熟练处理政工业务、军地协调联络、配合组织文化活动等工作的多面手,上海警备区的七十载荣光,滋养着我们文职人员与上海这座英雄城市共同生长。

60年代的台风夜,官兵以血肉之躯加固黄浦江堤,洪水中传递的沙袋筑起"生命长城";改革开放初期,"霓虹哨兵"在南京路璀璨灯火中岿然挺立,"拒腐蚀永不沾"的誓言化作全军精神图腾。80年代后,作战室的手工标图演变为"城市神经石"作战平台,城市摩天楼群的传感网络已融入战区指挥链;近几年,随着城市建设的演变,子弟兵不断触摸先进生产力脉动,加速裂变新质战斗力,守护百姓安康。

中国2010年上海世博会,警备区官兵连续奋战6个多月,出色完成安保任务,赢得军地广泛赞誉;我们将警备区革命军人口述史植入"VR课堂",新兵戴上头盔,可"亲历战斗",感受前辈"一枪毙敌"的千钧时刻

作为一名军队文职,我们在综合训练 队"下连当兵"锻炼时,在滴水湖环岛负重 拉练15公里,汗水浸透了作战服;在干休 所工作中,与老首长的对话,一起解读红 色精神密码。逐步完成了从"书生气"到 "兵样子"的淬火转变。

让我们继续在繁华处守望,于无声处雷霆,立于潮头执笔,共绘强军星河!